

全省刑事案件下降  
**39.85%**，  
治安案件下降**26.64%**，  
亡人道路交通事故下降  
**38.22%**

侦破电信网络诈骗案件  
**6.78万起**，  
传统盗抢骗案件下降  
**20.35%**，  
共追赃挽损超**30亿元**

系统治理道路重点隐患  
**1423.3万起**，  
提质升级农村道路安防设施  
**7.05万公里**

共办理外国人团体旅游签证  
**5.7万团、74.3万人次**，办证量居全国第一

全省共有**62名民警、34名辅警因公牺牲**，**734名民警、492名辅警因公负伤**



## 1| 命案发案率下降 39.5%

5年来，全省公安机关剑指人民群众反映突出的违法犯罪，常态化开展扫黑除恶专项斗争。

严打犯罪，利剑常新。我省成功侦破多起公安部督办的涉黑案件，十类涉恶案件同比“十三五”下降23.75%，工作绩效居全国前列。连续5年保持现行命案全破，十万人命案发案数由2020年0.53起下降至2024年0.42起，命案发案率下降39.5%，八类恶性案件同比下降20.84%、破案率达99.16%。

为守护好群众的“钱袋子”，我省深入推进“全民反诈、全警反诈、全社会反诈、全链条反诈”，开展“断流”“断卡”“雷霆”

湖南日报全媒体记者  
李毅

「十四五」湖南公安书写平安答卷

# 严打击 强治理 优服务

## 非凡“十四五”

《守护解放西》网上播放超17亿次，成为现象级作品。镜头里，长沙市公安局坡子街派出所民警处理各类警情游刃有余，他们专业、耐心又充满人情味的工作方式，赢得了全国观众的点赞。

5年来，这样的“网红”派出所在全省并非个例。13个全国“枫桥式公安派出所”的创新经验，成为基层治理的新样本。镜头之外，更多民辅警的辛勤付出，构筑起平安湖南的坚实底座。

12月1日，省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会（省公安厅专场）。“十四五”期间，全省人民群众安全感满意度持续保持在99%以上，刑事案件、治安案件、亡人道路交通事故分别下降39.85%、26.64%、38.22%。

“以公安民警的辛苦指数，换取经济社会的发展稳定指数和人民群众的平安幸福指数。”省公安厅副厅长胡志文掷地有声地道出了这份平安答卷的底色。

等专项行动，侦破电信网络诈骗案件6.78万起，电诈发案数、损失数连续3年实现“双下降”，传统盗抢骗案件下降20.35%，共追赃挽损超30亿元。

对毒品犯罪“零容忍”。我省持续开展“禁毒人民战争”，涉毒品犯罪案件、现有吸毒人员分别下降49.54%、59.08%，共办理依托咪酯等新型毒品刑事案件3000余起，发现处置滥用新型毒品、非列管成瘾性物质3.3万人次。

深入开展“利剑护蕾”专项行动，“零容忍”打击性侵违法犯罪，破案率达99.96%。解救找回失踪被拐妇女儿童1427名，帮助762个家庭团圆。



## 城龙高速冲刺通车

11月30日，位于城步苗族自治县城南社区的落叶湾大桥，城（步）龙（胜）高速公路进入标线绘制、护栏安装等扫尾工作，将于12月底正式通车运营。

严钦龙 摄（湖南图片库）

## H“质”敬标杆

在空调与洗衣机的运转声中，在新能源汽车的飞驰身影里，在遍布城乡的变压器内部，一颗颗关键的“心脏”正高效跳动——它们就是硅钢。作为电能传输与能量转换过程中不可或缺的核心材料，硅钢被誉为“能量转换之心”。

华菱涟源钢铁有限公司（简称“涟钢”）依托其独创的“双驱双超”质量管理模式，精工淬炼这颗“心脏”，以卓越品质赢得广泛认可，并在近日揭晓的第八届湖南省省长质量奖评选中荣获提名奖。

**攻克“卡脖子”难题，锻造核心竞争力**

2025年8月27日，涟钢电磁材料公司轧钢作业区，一卷厚度仅0.1毫米的硅钢缓缓下线。这种被业内称为“手撕钢”的高端材料，未来将应用于无人机、人形机器人等前沿领域，成为湖南钢铁在全球钢铁寒潮中逆势突围的标志性成果。

近年来，涟钢聚焦高端产品研发，持续攻克关键技术瓶颈，形成一批具有

## 释放“钢铁动能”

——涟钢以“双驱双超”淬炼“能量转换之心”

湖南日报全媒体记者 李成辉 见习记者 李志

行业影响力的“硬核”成果：海工钢支撑亚洲第一深水导管架挑战蓝海极限；高建钢助力北京冬奥场馆建设，展现中国力量；超低温压力容器用高锰钢成功试制，填补国内空白；工程机械用钢助力全球最大矿车刷新载重纪录……

截至目前，涟钢已累计开发特色产品牌号超700个，其中84个重点产品实现进口替代，有效破解多个“卡脖子”难题。涟钢副总经理梁亮介绍，“十四五”期间，公司攻克12项“卡脖子”技术，实现28个产品国内首发，掌握关键核心技术151项，累计开发新产品253项。

**坚持“双驱双超”，打造高质量发展新范式**

创建于1958年的涟钢，曾以传统普钢为主业。如今，通过产能升级与战略转型，企业构建起以“市场+创新”为双轮驱动、以“优异质量、贴心服务”超越客户期

望为核心的“双驱双超”质量管理模式，全面践行质量效益型发展战略。

在硅钢这一战略产品上，涟钢集中优势资源攻坚克难。以无取向硅钢为例，研发团队打通全流程生产工艺，目前已完成4大系列、46个牌号的产品布局，综合性能达到行业先进水平。热轧取向硅钢国内市场占有率达到60%，稳居全国首位。

随着产品质量与技术能力的跃升，涟钢的角色也在悄然转变——从区域领先的钢铁制造商，加速迈向国内一流、国际知名的钢铁综合服务商。以技术创新为矛，以智能风控为盾，涟钢正深度融入下游产业链，提供全生命周期解决方案。

**当好“链主”，赋能“材料谷”产业集群**

作为钢铁产业链“链主”企业，涟钢

积极发挥带动作用，全力支撑娄底打造“千亿级硅钢产业群”和“材料谷”建设。目前，已有35家上下游企业建成投产，年工业总产值达280亿元，推动本地钢铁产业从初级钢材生产向高强钢、硅钢、汽车板等高附加值深加工领域延伸。

在市场应用端，涟钢的无取向硅钢已与格力、美的等家电巨头以及比亚迪等新能源汽车领军企业建立深度合作；在取向硅钢领域，涟钢已成为国内最大的GL材（取向硅钢基料）生产企业，并正与特变电工等行业龙头推进战略合作。

“未来，我们将坚定不移推进质量效益型战略，加快无取向硅钢和高磁感取向硅钢的研发与产业化。”梁亮表示，“通过在高效电机、新能源汽车驱动电机、高端家电、无人机等领域广泛应用，涟钢将持续为湖南打造国家重要先进制造业高地注入‘钢铁动能’。”

## 非凡“十四五”

### 2 | 交通事故死亡人数下降 38.68%

5年来，我省公共安全治理模式由事后处置向事前预防转型，本质安全水平显著提升。

“白天见警车、晚上见警灯”，我省建成548个“1、3、5”城市快反圈，“城市快警”成为守护平安的“亮丽名片”。“夜市经济”地带、“广场舞”周边、大型活动现场到处有公安民警的身影。

开展2轮交通问题顽瘴痼疾整治行动，1423.3万起道路重点隐患得到系统治理，7.05万公里农村道路安防设施提质升级。开展城市道路交通精细化治理提升行动，全面清理、科学规范“严管路”设置，推行“违停劝离”，规范清理

“严管路”近2000公里，新增泊车位2.5万个，治理城市路口4729个，创建城区示范交叉路口210个，打造礼让斑马线示范路段405处。

在全省机动车和驾驶人数量呈井喷式增长的背景下，较大道路交通事故数下降38.09%，交通事故死亡人数下降38.68%，万车死亡人数低于全国平均水平，重特大道路交通事故连续6年“零发生”。

5年来，13个派出所获评全国“枫桥式公安派出所”，实现“一村一辅警”全覆盖，培育“雷锋义警”“衡阳义警”“群英断是非”等群防群治品牌，排查化解矛盾纠纷246万余起。

### 3 | 外国人旅游团签办证量全国第一

5年来，全省公安机关不断健全完善服务高质量发展体系，便民办企服务更加可感可及。

深入开展“三高四新·法治护航”三年专项行动，出台“助力稳住经济大盘15条”“服务保障高质量发展35条”，一批便民办企举措落地见效。

助力打造内陆省份人才引进高地，简化海内外高层次人才办理永久居留手续，在全国率先实现外籍人才来华工作手续“三窗合一”、并联审批；持续深化户籍制度改革，放开放宽落户限制。

旅游经济持续平稳增长，公安窗口服务持续护航。其中，签证办理服务更是树起新标杆。创新推出外国人团队旅游签证“线上办理”“一网通办”，旅行社可以线上提交材料，办理效率大幅提升，共办理外国人团体旅游签证5.7万团、74.3万人次，办证量居全国第一。落实“全国通办”便民举措，为外省居民办

理出入境证件14.17万张。今年11月20日起，长沙成为第二批实施换发补发出入境证件“全程网办”城市。

数据多跑腿、群众少跑路。102项公安交管“放管服”措施全面落地，“首违警告、轻违免罚”等执法举措全面落实，车驾管、户政等公安业务办理更加便捷。湖南公安服务平台注册人数达3600万，日均活跃用户110万人次，办件5000余件，发放10类电子证照1.8亿张。公安政务服务事项全量接入“湘易办”。

平安答卷背后，科技兴警步伐铿锵。建成侦查实战中心、基础管控中心、大数据实战中心393个，自主研发湘警天鹰AI大模型平台等实战系统32个，基层技术创新成果近400项……

平安答卷的背后，鲜血和汗水熠熠发光。5年来，全省共有62名民警、34名辅警因公牺牲，734名民警、492名辅警因公负伤。

## 湖南首宗“探转采”锂矿采矿证获批

规划年开采规模为2000万吨

湖南日报12月1日讯（全媒体记者于森 通讯员彭小云胡懿）记者从省自然资源厅获悉，近日，临武县鸡脚山锂矿获自然资源部正式核发采矿许可证，这是全省首宗由探矿权直接转采矿权的锂矿项目，标志着湖南锂资源开发步入新阶段。

随着全球能源转型加速，锂作为“白色石油”的战略地位日益凸显。今年7月，湖南省地质院下属的湖南省矿产资源调查所，在临武县鸡脚山矿区通过天庙矿段探获超大型铍变花岗岩型锂矿床。该矿石锂矿石资源总量达4.9亿吨，折合碳酸锂当量约324.43万吨。矿区规划年开采规模为2000万吨，预计年产碳酸锂8万吨，将采用“采、选、冶一体化”开发模式，助力湖南构建新

能源万亿级产业链。

“采矿许可证是推动矿业发展的关键凭证。”湖南大中赫锂矿有限公司负责人表示，“企业将加快推进项目建设，确保完成一期每年2000万吨采选、2万吨碳酸锂生产的目标。”同时，采用“先露天后地下”的开采方式，同步启动锂渣无害化综合利用项目，采用先进的锂渣处理技术，有效推动绿色开发。

省自然资源厅相关负责人表示，此次采矿证的获批，是新的矿产资源法“权证分离”制度的一次具体实践。探矿权经专业评估后直接转为采矿权，显著简化了审批流程，并通过国家级储量评审与严格的环保方案审核，为全国矿产资源的高效、合规开发提供了参考。

## 湘产盾构机打通昌九高铁“咽喉”

湖南日报12月1日讯（全媒体记者谢卓芳）11月28日，由铁建重工自主研制的“英雄号”超大直径盾构机，在昌九高铁天祥大道隧道成功破壁而出，标志着这条全线关键控制性隧道顺利贯通，为昌九高铁后续铺轨作业奠定了坚实基础。此次贯通，再次验证了“湖南智造”在应对世界级工程难题上的硬核实力。

昌九高铁正线全长137.7公里，是国家《中长期铁路网规划》“八纵八横”高铁主通道中京港（台）通道的重要组成部分。天祥大道隧道作为昌九高铁“咽喉”工程，北起南昌市高新区昌东镇阳明村，南至山江湖村，全长3.37公里，盾构段长达4.4公里。隧道施工环境极为复杂，沿线密布生态敏感区与

“施工过程中，全风化泥质砂岩黏软如‘橡皮泥’，容易在刀盘上结块形成‘泥饼’，严重影响刀具使用寿命与掘进效率。”据中铁十四局昌九高铁盾构项目总工程师张敬祥介绍，项目团队采用化学药剂浸泡、高压水枪冲洗及优化刀盘结构等多项创新技术，成功克服了刀具磨损严重、掘进效率低等难题，保障工程安全高效推进。

“英雄号”盾构机的成功应用，不仅为昌九高铁建设提供了关键技术支撑，也为我国复杂地质条件下大直径盾构隧道施工积累了宝贵经验。

## 汨罗抽水蓄能电站主体工程开工

预计2029年首台机组发电

湖南日报12月1日讯（全媒体记者孟姣燕见习记者陈娟通讯员肖威）11月27日，汨罗抽水蓄能电站主体工程正式开工建设，预计2029年实现全部机组投产运行。

作为湖南省“十四五”抽水蓄能重点规划项目及“宁电入湘”工程重点配套项目，该电站位于岳阳市汨罗市川山坪镇，由国网新源湖南公司投资81.04亿元建设。主体由上水库、下水库、输水发电系统等组成，总装机容量120万千瓦，规划安装4台单机容量30万千瓦可逆式水泵水轮发电电动机

组，设计年发电量12.77亿千瓦时。

电站建成后，将主要承担华中电网的调峰、调频、调相、储能、系统备用和黑启动等任务，保障大电网安全运行；同时，电站与“宁电入湘”特高压工程协同运行，将有效提高电力输送的整体效率。据悉，电站投运后节能减排效益显著，预计每年可节省标煤消耗42.6万吨，减排二氧化碳90.5万吨，二氧化硫0.62万吨，减少新能源弃电量14.4亿千瓦时，对推动湖南省发展低碳经济及社会经济可持续发展具有重要意义。

上线启用预授信18亿元

## 日均57户企业申请“交湘工信易贷”

湖南日报12月1日讯（全媒体记者黄利飞通讯员黄骊）“我们看中的是这个产品的便利性，企业有项目来了，两天就能到款；如果暂时不需要资金又可以随时还回去，很方便。”今天，“交湘工信惠企同行”中小企业融资促进暨“交湘工信易贷”推广活动在长沙举行，现场湖南意达智维科技有限公司财务经理常霞对“交湘工信易贷”表现出极大的兴趣。

10月23日，省工信厅与交行湖南省分行共同发布“交湘工信易贷”产品。产品上线1个多月，日均有57户企业提交申请，预授信额度18亿元，在岳阳、株洲、郴州等地形成了批量服务态势。

在岳阳，一家企业2日内获批400万元，顺利拿下了关键性的品牌代理；在衡阳，一家企业也是在2天内获贷500万元，引进了智能生产线，产能实现“狂飙”。

据了解，作为服务湖南新型工业化的金融创新成果，“交湘工信易贷”依托“湘金融平台”，依托政务类数据、工信特色数据及征信流水等金融数据，构建全新的企业信用评价模型；产品以“纯信用、全线上、审批快、利率优”为核心优势，最高可提供2000万元信用贷款，资金最快2天即可到账；对创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业等优质群体提供“优先审批、额度倾斜、利率优惠”政策。

此次推广活动旨在推动政银企协同，做实金融“五篇大文章”，将省委、省政府关于“走梦想促”“送解忧”“一起益企”等工作要求持续付诸行动，让“交湘工信易贷”真正成为企业成长的“助推器”、产业升级的“加速器”、政银合作的“新标杆”，为湖南打造国家重要先进制造业高地、推动经济高质量发展注入金融力量。

千亿产业聚百家基金

## “星沙投资联盟”成立

湖南日报12月1日讯（全媒体记者黄伟）11月28日，长沙经开区举行“投资星沙 共赢未来”千亿产业聚百家基金暨“星沙投资联盟”成立大会，通过搭建平台开展深度链接，引资金融“活水”浇灌园区产业。现场汇聚120余家投资机构、金融机构、上市公司及园区重点企业代表，并通过全国线上直播通道，向全网上万家投资机构实时推送路演情况。

活动现场，长沙经开区发布了6条金融支持政策及实施细则，同时推介了园区产业发展环境。为推动金融资源精准赋能产业发展，长沙经开区围绕发展壮大耐火材料、加大基金支

持产业项目落地力度、鼓励社会资本参与产业投资、支持市场化基金机构落户、支持持牌金融机构落户、鼓励开展外商投资股权投资（QFLP）试点等方面出台了支持政策，奖励金额高至5000万元，旨在推动更多长期资本、耐心资本、外资资本加速汇聚长沙经开区，共同绘就园区高质量发展蓝图。

现场，正式启动“星沙投资联盟”，主办方为首批联盟成员单位代表颁发证书。联盟将通过汇聚投资机构、上市公司、银行及其他金融机构等各类机构的多元化力量，打造集优质项目资源共享、专项政策解读、产业投资研讨等于一体的常态化交流平台。